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PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRACAO

PROCESSO SELETIVO PUBLICO SIMPLIFICADO
EDITAL N. 002/2019

carco FISIOTERAPEUTA

INSTRUCOES

1- O Caderno de Questdes contém 40 (quarenta) questées de multipla escolha, sendo 10 questdes de
Lingua Portuguesa, 10 questdes de Conhecimentos Gerais e Legislacdo Educacional e 20 questdes de
Conhecimentos Especificos. Cada questao com 5 (cinco) opgdes (A, B, C, D e E) e uma Folha Inter-
mediaria de Respostas.

2- Ao receber o material, confira no Cartdo de Respostas, seu nome, numero de inscrigdo, data de nas-
cimento, RG e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Nao serdo
aceitas reclamacdes posteriores.

3- A prova objetiva terd duragdo de 3 (trés) horas, incluido, neste tempo, o preenchimento do Cartédo de
Respostas.

4- Leia atentamente cada questdo e assinale, no Cartdo de Respostas, a opgdo que responde correta-
mente a cada uma delas. O Cartdo de Respostas serd o Unico documento valido para a corre¢do
eletrénica. O preenchimento do Cartdo de Respostas e a respectiva assinatura serao de inteira res-
ponsabilidade do candidato. Nao havera substituicdo do Cartdo de Respostas por erro do candidato.

5- Utilize a Folha Intermediaria de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. E proibido fazer
qualquer outro tipo de anotagéo. Essa folha ficara em seu poder para conferéncia com o gabarito a ser
publicado.

6- Observe as seguintes recomendagdes relativas ao Cartdo de Respostas:
- A maneira correta de marcacao das respostas é cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou
preta, o espago correspondente a letra a ser assinalada.
- Outras formas de marcacéo diferentes implicardo a rejeicdo do Cartdo de Respostas.
- Seré atribuida nota zero as questdes ndo assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcacéo de
mais de uma opg¢éo, bem como emendadas ou rasuradas.

7- O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instru¢ées. Em caso de divida, solicite a
presenca do coordenador local.

8- Vocé podera se retirar, definitivamente, da sala de realizagéo da prova apds transcorridos 60 (sessenta)
minutos contados do seu efetivo inicio, sem levar o Caderno de Questdes e o Cartdo-Resposta.

9- E permitido fazer anotagdes, calculos, riscos e afins no Caderno de Questdes.

10- Apds se identificar e se instalar na sala, vocé nao podera consultar qualquer material enquanto aguarda
o horério de inicio da prova.

11- Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o ultimo deles entregue o Cartdo de
Respostas.

11- Assine no local indicado no Cartdo-Resposta e no Caderno de Questdes.

12- Ao terminar a prova, € de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartdo de Respostas e Caderno
de Questdes.

N&o se esqueca de pegar seus pertences acondicionados em sala.
Blumenau, 17 de novembro de 2019.

BOA PROVA

N° de Inscrigo: Nome do candidato:




QUESTOES DE LINGUA PORTUGUESA

As questdes 1 a 9 se referem ao trecho da noticia a seguir:

[...] A situacao financeira e a viabilidade dos municipios pequenos em Santa Catarina ja haviam sido alvo de um
estudo do Tribunal de Contas do Estado (TCE-SC), elaborado em 2017 e autuado em marco deste ano. No levan-
tamento, o érgao apontou que, a época, 105 municipios possuiam menos de 5 mil habitantes. Desses, 39 tinham
como receita prépria menos de 10% da receita total necessaria para manter a estrutura do municipio.

Se o critério proposto pelo governo federal fosse adotado agora, essas 39 cidades precisariam ser incorporadas por
cidades vizinhas. No entanto, a proposta ainda prevé um tempo para que 0s municipios que ndo desejem a incor-
poracao tentem incrementar a receita. [...]

Disponivel em: https://www.nsctotal.com.br/noticias/saiba-quantas-e-quais-cidades-de-sc-podem-ter-que-se-fundir-com-municipios-vizinhos.
Acesso em: 05/nov/2019. [modificado]

1- Propositadamente, foi retirado 0 acento indicativo de crase em um dos trechos do texto. Assinale, pois, a alter-
nativa que contenha o trecho em que deve ser colocado crase:
(A) ...para manter a estrutura do municipio.
(B) No entanto, a proposta ainda prevé um tempo...
(C) ... que nao desejem a incorporagao...
(D) ...incrementar a receita.
(E) No levantamento, o 6rgdo apontou que, a época, 105 municipios possuiam menos de 5 mil habitantes.

2- No paragrafo “Se o critério proposto pelo governo federal fosse adotado agora, essas 39 cidades precisariam
ser incorporadas por cidades vizinhas. No_entanto, a proposta ainda prevé um tempo para que 0S municipios
gue ndo desejem a incorporagao tentem incrementar a receita.”, as palavras “SE” e “NO ENTANTO” introduzem,
respectivamente, as ideias de:

(A) condic&o — oposicao

(B) condicéo — explicagéo
(C) causa — adicdo

(D) concesséo — concluséo
(E) excluséo — contrariedade

3- No mesmo paragrafo “Se o critério proposto pelo governo federal fosse adotado agora, essas 39 cidades preci-
sariam ser incorporadas por cidades vizinhas. No_entanto, a proposta ainda prevé um tempo para que 0s mu-
nicipios que ndo desejem a incorporagdo tentem incrementar a receita.”, as palavras destacadas “se” e “no
entanto” podem ser substituidas, corretamente, fazendo-se as alteragdes de concordancia, mas sem alteracao
de sentido, por, respectivamente:

(A) Quando — Mas

(B) Mas Também - E
(C) Que — Contudo

(D) Portanto — Portanto
(E) Caso - Entretanto

4- Assinale a alternativa com a justificativa correta quanto a acentuacao das palavras retiradas do texto:
(A) ja — acentua-se a oxitona terminada em “A”.
(B) possuiam — acentua-se o hiato “I” ténico.
(C) época — acentuam-se todas as oxitonas.
(D) prépria — acentuam-se as paroxitonas terminadas em “A”.
(E) critério — acentuam-se as paroxitonas terminadas em “O”.

5- Assinale a alternativa correta quanto ao tempo e modo verbal dos verbos “possuiam” e “tinham”, retirados do
texto:
(A) pretérito perfeito do indicativo
(B) pretérito mais-que-perfeito do indicativo
(C) pretérito imperfeito do indicativo
(D) pretérito imperfeito do subjuntivo
(E) presente do indicativo

6- Assinale a alternativa que contenha uma PREPOSICAO utilizada no texto:
(A) ja
(B) por
(C) néo
(D) um
(E) se
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7- Assinale a alternativa correta quanto a classificagéo do sujeito da oragéo “A situagéo financeira e a viabilidade dos
municipios pequenos em Santa Catarina ja haviam sido alvo de um estudo do Tribunal de Contas do Estado”:
(A) sujeito simples
(B) oracdo sem sujeito
(C) sujeito indeterminado
(D) sujeito desinencial
(E) sujeito composto

8- Sobre “fosse”, no texto, é correto afirmar:

I- “Fosse” é a flexdo do verbo SER no pretérito imperfeito do subjuntivo.
II- “Fosse” é a flexao do verbo IR no pretérito imperfeito do subjuntivo.
lll- “Fosse” é o verbo SER conjugado no pretérito perfeito do subjuntivo.

Esté correta:

(A) Apenas a afirmativa I.

(B) Apenas a afirmativa Il.

(C) Apenas a afirmativa Ill.

(D) Apenas as afirmativas | e Il.
(E) Apenas as afirmativas Il e .

9- Assinale a alternativa que contenha um anténimo da palavra “incrementar”:
(A) fomentar
(B) ampliar
(C) aumentar
(D) agravar
(E) desenvolver

10- De acordo com as regras ortogréficas vigentes, assinale a op¢cdo em que ambas as palavras estejam corretas:
(A) antiinflamatério — microondas
(B) coautor — autoexame
(C) assembléia — enjdo
(D) véem — contrasenso
(E) Contra-indicag&o — extra-oficial

QUESTOES DE CONHECIMENTOS GERAIS E LEGISLACAO

11- Considerando-se a Lei Organica do Municipio de Blumenau, analise as afirmativas sobre os Conselhos Munici-
pais e identifique as corretas:

I- O Municipio conta com Conselhos Municipais, 6rgdos de consulta do Prefeito Municipal, formados de re-
presentantes do Poder Publico Municipal e da Sociedade Civil, sem 6nus para a Fazenda Municipal.

II- O Municipio conta com Conselhos Municipais que sao 6rgdos de consulta do Prefeito Municipal, formados,
exclusivamente, de representantes da Sociedade Civil, sem 6nus para a Fazenda Municipal.

Ill- Compete ao Conselho de Desenvolvimento do Municipio pronunciar-se sobre questdes relevantes de inte-
resse do Municipio.

IV- Além de outros, o Municipio conta com Conselho de Salde, de Cultura, de Educagéo e Meio-Ambiente e
da Zona Rural.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Il e lll estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas I, Il e IV estédo corretas.
(C) Apenas as afirmativas I, Il e Ill estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Ill e IV estéo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

12- A Lei Complementar n°® 660/2007 dispde sobre o Regime Juridico dos Servidores Publicos do Municipio, suas
Autarquias e Fundacdes Publicas. Sobre essa Lei, assinale a alternativa correta:
(A) Considera-se servidor publico a pessoa legalmente investida em cargo publico, exceto quando no exercicio
da vereanca.
(B) Os cargos publicos séo providos somente em caréater efetivo.
(C) E permitida a prestacéo de servigos publicos gratuitos, independentemente do carater de continuidade.
(D) Os cargos publicos sdo acessiveis a brasileiros e estrangeiros, naturalizados ou néo.
(E) Cargo publico é o conjunto de atribuigBes, deveres e responsabilidades cometido ao servidor publico.
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13- A luz da Lei Complementar n°® 661/2007, analise as etapas observadas na avaliacdo do servidor e identifique as
corretas:

I- Avaliacdo da chefia superior, da Secretaria de Administracéo.
II- Autoavaliacéo.

Ill- Avaliacdo da chefia imediata.

IV- Avaliacao dos servidores lotados no setor.

V- Avalia¢é@o dos subordinados, quando houver.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as etapas |, Il e IV estdo corretas.

(B) Apenas as etapas |, Il e lll estédo corretas.

(C) Apenas a etapa Il esta correta.

(D) Apenas as etapas I, lll, IV e V estdo corretas.
(E) Apenas as etapas lll, IV e V estéo corretas.

14

Considerando-se a contribuicéo do Estado de Santa Catarina no esporte brasileiro, nos ultimos tempos, associe
a segunda coluna de acordo com a primeira:

Primeira coluna: nome dos atletas Segunda coluna: modalidade esportiva
( 1 ) Fernando Scherer () futebol

( 2 ) Ana Moser () natacdo

( 3 ) Darlan Romani () skate

( 4 ) Pedro Barros () voleibol

( 5 ) Felipe Luis () arremesso de peso

Assinale a alternativa que indica a associagao correta das colunas:
(A)5-1-4-2-3.

|
R AWN
|

15

Sobre os aspectos culturais de Santa Catarina, analise as afirmativas abaixo e identifique as corretas:

I- As manifestacdes culturais e artisticas de Santa Catarina demonstram a diversidade de correntes migrat6-
rias e etnias presentes no Estado.

II- Depois da chegada dos descobridores portugueses, Santa Catarina recebeu ao longo dos séculos muitos
imigrantes alem@es e italianos.

Ill- Em escala menor, patriménio cultural de Santa Catarina recebeu influéncias de acorianos, poloneses, ucra-
nianos, holandeses, austriacos e japoneses, entre outros.

IV- A Fundacado Catarinense de Cultura (FCC) , entre outras atividades, administra a Casa da Alfandega e o
Museu Histdrico de Santa Catarina (em Florianépolis), o Museu Etnografico Casa dos Acores (em Biguagu),
0 Museu Casa de Campo Governador Hercilio Luz (em Rancho Queimado) e o Museu Nacional do Mar (em
Séo Francisco do Sul).

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
(B) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(C) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

16- Sobre as festas tipicas da Regido Sul do Brasil, relacione a segunda coluna de acordo com a primeira:

Primeira coluna: festas Segunda coluna: origem
( 1 ) Festa de Nossa Senhora dos Navegantes () Austriaca

( 2 ) Tirolerfest () Portuguesa

( 3 ) Florada da cerejeira () Japonesa
Assinale a alternativa que indica a associacao correta das colunas:

(A)1-2-3.

(B) 2-3-1.

(C)2-1-3.

(D) 3-1-2.

(E) 3—-2-1.
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17-

18

20

Analise as afirmativas sobre os aspectos econdmicos do Brasil e identifique as corretas:

I- Entre os principais produtos agricolas que o Brasil exporta, destacam-se soja e derivados, cana-de-aglcar
e café.

II- A China é o principal mercado para os produtos do Brasil, seguida por Estados Unidos.

Ill- Apenas um terco das exportacées brasileiras realizadas no ano passado foi de produtos basicos, ou seja,
agueles que nado tém tecnologia envolvida ou acabamento, como minerais, frutas, grdos e carnes, entre
outros.

IV- Produtos eletrbnicos, pecas para veiculos, medicamentos, automoéveis, sdo largamente exportados pelo
Brasil.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Il e lll estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.
(D) Apenas a afirmativa | esta correta.

(E) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.

Assinale a alternativa que indica a denominacéo oficial da lei que regulamenta o capitulo sobre a Politica Urbana,
da Constituicdo brasileira, cujos principios basicos séo o planejamento participativo e a funcéo social da propri-
edade:

(A) Estatuto da Terra.

(B) Estatuto da Metrépole.

(C) Estatuto da Igualdade.

(D) Estatuto da Cidade.

(E) Estatuto do Meio Ambiente.

Sobre a violéncia contra a mulher, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- Os dados de violéncia contra a mulher sédo a evidéncia da desigualdade de género no Brasil.

II- Um dos instrumentos mais importantes para o enfrentamento da violéncia doméstica e familiar contra as
mulheres é a Lei Maria da Penha — Lei n® 11.340/2006.

Ill- A Lei Maria da Penha, além de definir e tipificar as formas de violéncia contra as mulheres (fisica, psicol6-
gica, sexual, patrimonial e moral), também prevé a criacdo de servigos especializados, como os que inte-
gram a Rede de Enfrentamento a Violéncia contra a Mulher, compostos por instituicdes de seguranga pu-
blica, justica, saude, e da assisténcia social.

IV- Coibir, punir e erradicar todas as formas de violéncia devem ser preceitos fundamentais de um pais que
preze por uma sociedade justa e igualitaria entre mulheres e homens.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas.
(B) Apenas a afirmativa lll esta correta.

(C) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas I, Il e Il estdo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

As cidades histéricas guardam aspectos significativos, conservam patriménios histéricos e culturais, costumes,
histérias e lendas, muita mem©éria dos 500 anos Brasil, a partir destes valores preciosos, elas desenvolvem um
grande potencial turistico, varios investimentos sao atraidos para estas localidades gerando uma grande de-
manda de turistas. (Soares, 2006). Isso posto, analise as descri¢cdes abaixo:

— Cidade histérica fundada em 1535.

— Seu centro histérico é tombado como Patriménio Cultural da Humanidade, desde 1982.

— Uma de suas grandes atracdes € a Igreja do Carmo — a mais antiga igreja carmelita do Brasil.
— No carnaval, suas ruas ficam repletas de folides.

As descrigGes acima se referem a cidade de:
(A) Parati.

(B) Olinda.

(C) Ouro Preto.

(D) Petrépolis

(E) Diamantina.
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QUESTOES DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21- Um servidor atento as relagdes interpessoais e a repercussao das acdes individuais no desempenho profissional
busca estratégias que quebrem ou reduzam as divergéncias. Nesse sentido, assinale a alternativa que aponta
a forma mais adequada e construtiva de gerenciar situacdes de conflito:
(A) Transformar as diferencas em resolucéo de problemas.
(B) Ignorar as situacdes de conflito.
(C) Agucar as diferencas.
(D) Reprimir o conflito.
(E) Evitar o conflito.

22- Em relagéo a ética, € correto afirmar:
(A) A ética normatiza e direciona a pratica das pessoas.
(B) A ética é particularizada.
(C) A ética tem sua origem no latim e significa costumes.
(D) A ética esta associada ao tempo e a historia, ou seja, somos seres histdricos e culturais e nossa acao se
desenrola no tempo.
(E) A ética é um conjunto de normas que regulam o comportamento do homem no trabalho.

23- A saude do trabalhador é um dos campos de atuagdo do Sistema Unico de Satde (SUS). Entende-se por satide
do trabalhador, um conjunto de atividades que se destina, através das a¢bes de vigilancia epidemioldgica e
vigilancia sanitéria, a promocao e protec¢do da saude dos trabalhadores, assim como visa a recuperacéo e rea-
bilitacdo da salde dos trabalhadores submetidos aos riscos e agravos advindos das condi¢ces de trabalho,
abrangendo:

I- Assisténcia ao trabalhador vitima de acidentes de trabalho ou portador de doenca profissional e do trabalho.

II- Determinacgéo para que o Ministério do Trabalho realize pesquisas e controle dos riscos e agravos potenciais
a salde existentes no processo de trabalho.

IlI- Avaliacdo do impacto que as tecnologias provocam a saude.

IV- Revisdo periddica da listagem oficial de doengas originadas no processo de trabalho, tendo na sua elabo-
racéo a colaboracdo das entidades sindicais.

Esta correto o que se afirma em:

(A) Apenas lll e IV.

(B) Apenas |, Il e lll.

(C) Apenas |l e ll.

(D) Apenas |, lll e V.

(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

24- Levando-se em consideracao a Portaria n°2.488/2011, que aprovou a Politica Nacional de Aten¢éo Bésica, séo

consideradas responsabilidades comuns a todas as esferas de governo:

(A) Estimular o desenvolvimento de estudos e pesquisas que busquem o aperfeicoamento e a disseminagéo
de tecnologias e conhecimentos voltados a Atencéo Basica.

(B) O fortalecimento da atencéo béasica deve ser garantido somente com parcerias com organiza¢des ndo go-
vernamentais.

(C) Deve-se restringir a participagdo popular e o controle social.

(D) A atencao béasica deve ser somente planejada e apoiada pelos municipios.

(E) O financiamento da atencdo basica compete somente ao governo federal.

25- Em relacé@o aos Nucleos de Apoio a Saude da Familia (NASF), é possivel afirmar que:

(A) A composicéo de cada um dos NASF sera definida pelos gestores estaduais, seguindo os critérios de prio-
ridade identificados a partir das necessidades locais.

(B) Os NASF devam funcionar em horario de trabalho diferente do horario das equipes de Saude da Familia.

(C) Os NASF constituidos por equipes compostas por profissionais da mesma area de conhecimento devem
atuar em parceria com os profissionais das ESF.

(D) Os NASF devem buscar instituir a plena integralidade do cuidado fisico e mental aos usuérios do SUS por
intermédio da qualificacdo e complementaridade do trabalho das ESF.

(E) O objetivo é de ampliar a abrangéncia e o escopo das acdes da atencédo terciaria, apoiando a insercao na
rede de servigos.
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26-

27

28

29-

30-

De acordo com a Lei 8.142, de 28 de dezembro de 1990, para que os municipios, os estados e o Distrito Federal

possam receber os recursos previstos nesta lei deverdo contar com, pelo menos:

(A) Assisténcia farmacéutica — Assisténcia ao idoso.

(B) Plano de saude — Vigilancia epidemiolégica.

(C) Conselho de Salide, com composigdo paritaria — Contrapartida de recursos para a saude no respectivo
orgamento.

(D) Fundo de salde — Assisténcia a saude do trabalhador.

(E) Sistema de Vigilancia Epidemiolégica — Vigilancia sanitéria.

A Lei n° 8.080, de 19 de setembro de 1990, prevé que, para o estabelecimento de valores a serem transferidos
a Estados, Distrito Federal e Municipios, sera utilizada a combinacgéo de varios critérios. Isso posto, assinale a
alternativa que indica um critério usado:

(A) Desempenho financeiro no periodo anterior.

(B) Perfil demogréfico da regido.

(C) Desempenho técnico no periodo anterior.

(D) Caracteristicas qualitativas da rede de salde na area.

(E) Caracteristicas quantitativas da rede de saude na area.

Em 17 de dezembro de 1975, a Lei n° 6.316 criou os conselhos de federal e regional de fisioterapia e terapia

ocupacional. Sobre a Lei n° 6.316, assinale a alternativa correta:

(A) Constitui renda do conselho federal 20% do produto da arrecadacéo de anuidades, taxas, emolumentos e
multas de cada Conselho Regional.

(B) Arenda dos conselhos Federal e Regionais deve ser aplicada na organizagéo e funcionamento de servi¢cos
Uteis a fiscaliza¢8@o do exercicio profissional, bem como nos servi¢os das universidades publicas.

(C) Constitui renda do conselho federal 80% do produto da arrecadacédo de anuidades, taxas, emolumentos e
multas de cada Conselho Regional.

(D) O Conselho Federal compor-se-a de 4 (quatro) membros efetivos e suplentes, respectivamente, eleitos por
um colégio eleitoral integrado por 1(um) representante de cada Conselho Regional.

(E) Compete aos Conselhos Regionais aprovar sua proposta orcamentéria e autorizar a abertura de créditos
adicionais, além de instituir o modelo das carteiras e cartdes de identidade profissional.

O encurtamento representa uma diminui¢cdo discreta a moderada do comprimento muscular e acarreta uma
restricdo correspondente da amplitude de movimento. Sobre o encurtamento muscular, analise as afirmativas
abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- O encurtamento € considerado reversivel, mas movimentos de alongamento devem ser realizados de forma
rapida e continua, impedindo assim a lesdo das estruturas tissulares.

II- O encurtamento adaptativo € a contracéo resultante do masculo que permanece numa posi¢do encurtada.

Ill- Mulheres que usam salto alto ha maior parte do tempo podem apresentar encurtamento de tibial anterior.

IV- Individuos que passam a maior parte do dia em cadeira de rodas ou em posi¢des sentadas sedentérias
podem desenvolver encurtamento adaptativo dos flexores do quadril monoarticulares (iliopsoas).

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(B) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
(E) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.

Envelhecer com qualidade de vida é uma meta constante de todo ser humano. Diante disso, é de fundamental

importancia encontrar alternativas eficazes para amenizar as complica¢cdes associadas com o processo de en-

velhecimento. Sobre a atuacgéo do fisioterapeuta na atencéo a populagdo idosa, assinale a alternativa correta:

(A) Pessoas idosas que praticaram atividade fisica durante a juventude apresentam cerca de 20% a 40% de
chances de reducdo nas quedas, ndo sendo necessario manter a atividade fisica durante o periodo de
envelhecimento.

(B) A pratica de atividade fisica orientada e realizada regularmente aumenta a expectativa de vida, reduzindo
as taxas de morbidade e mortalidade, assim como pode diminuir o nimero de medicamentos prescritos.

(C) Um programa de atividade fisica orientado para a populagéo idosa favorece somente a melhoria da aptidao
fisica e do dominio corporal, sendo necessario acées orientadas com profissional especifico para melhora
da autoestima e das relac¢des sociais.

(D) O questionario WHOQOL-bref é utilizado para determinar os fatores de risco de quedas em idosos, descre-
vendo quantitativamente as habilidades para manter o equilibrio funcional.

(E) A escala de Berg é utilizada para avaliacdo da qualidade de vida, sendo dividida em 4 dominios: Fisico,
Psicolégico, Relagdo Social e Meio Ambiente.
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32-

33-

A sindrome pés-pélio (SPP) é uma desordem neurolégica que acomete individuos que tiveram poliomielite no
passado, ha mais de 15 anos. Sobre a SPP, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- Para caracterizar clinicamente a SPP, é necessario que o paciente apresente, além de outros critérios, a
recuperacao parcial da funcdo motora e estabilidade motora ou recuperacgéo por, pelo menos, 15 anos.

II- Na SPP, o paciente apresenta atrofia muscular residual, fraqueza e arreflexia em, pelo menos, 2 membros,
sem preservacao da sensibilidade e da funcéo esfincteriana.

Ill- O paciente com SPP apresenta o desenvolvimento de novos sintomas neuromusculares preferencialmente
nos membros previamente mais fracos.

IV- Entre os principais mecanismos que levam a SPP, destacam-se a falta de treinamento e a disfuncdo dos
motoneurdnios sobreviventes que causam uma desintegracao dos terminais axonais.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(B) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(D) Apenas a afirmativa IV esta correta.

(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

A dor pode ser definida como uma experiéncia subjetiva que pode estar associada a dano real ou potencial nos
tecidos, podendo ser descrita tanto em termos desses danos quanto por ambas as caracteristicas. Sobre esse
tema, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I-  Os nociceptores sdo geralmente terminacdes nervosas livres embebidas nos tecidos, com variacdes na
densidade desses receptores em diferentes tecidos. As terminacdes nervosas livres tém um limiar de ati-
vacao relativamente alto e sdo sensiveis a estimulos que potencialmente lesam os tecidos, como estimulos
mecanicos, térmicos, elétricos e quimicos.

II- No estado hipoalgésico, o limiar doloroso é atingido com intensidades mais baixas geralmente inécuas,
enquanto, no estado hiperalgésico, esse mesmo limiar é atingido somente com intensidades de estimulo
mais altas.

Ill- Ador que se origina das estruturas profundas do corpo — dor visceral — &€ normalmente sentida pelo individuo
em locais distantes do local de origem, sendo conhecida como dor referida.

IV- A dor associada com o membro que ndo existe mais é conhecida como dor referida, sendo geralmente
descrita como sensac¢fes de queimacéo, choque ou de caimbra e podem persistir por muitos anos apés a
perda do membro.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas Il e lll estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas.
(D) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(E) Apenas a afirmativa IV esta correta.

Sobre as técnicas basicas de avaliagdo do paciente ortopédico, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s)
correta(s):

I- O teste muscular deve ser realizado a cada 180 dias, mais ou menos quando percebemos ganho de forca
muscular apds os exercicios de reabilitacéo. Esse teste é de suma importancia no paciente ortopédico, pois
analisa a funcionalidade irregular do paciente.

II- O teste articular é realizado com auxilio do gonidmetro em duas versGes — normal e digital em que esse
Gltimo mede os angulos das falanges.

Ill- Sabe-se que, para recuperar a funcionalidade de um segmento, a reducéo do edema é fundamental. Para
avaliar o edema presente, o fisioterapeuta deve fotografar e pressionar o edema registrando assim o grau
do edema. Nao se aconselha medir a regido afetada com fita métrica, pois ha muita variacdo na espessura
dos membros, sendo que o registro fotogréafico e o de presséo serdo mais fidedignos.

IV- A Eletromiografia permite o registro e a interpretacdo da acdo que se produz no interior do musculo, po-
dendo-se conhecer dessa forma diversos fatores em relacao a atitude neuromuscular, a velocidade de con-
ducéo nervosa ou ao potencial de reinervacgéao.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas | e lll estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas Il, Il e Il estdo corretas.
(C) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(D) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(E) Apenas a afirmativa | esta correta.
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A Organizacao Mundial da Saude (OMS) prevé que, em 2025, existirdo 1,2 bilhdes de pessoas na terceira idade.

Sobre a normatizacao relativa a saude do idoso, assinale a alternativa correta:

(A) O Estatuto do Idoso instituido pela Lei 10742, de 1999, no seu artigo 25, reforca a estruturagéo do direito e
da atencao a salde dos idosos por intermédio do SUS, garantindo o acesso universal e igualitario.

(B) A Lei Organica n° 8081, instituida no ano internacional do Idoso em 2009, fundamenta a acado do setor de
salide na atencdo integral a populacao idosa.

(C) A Lei Organica da Saude n° 8080/90, entre seus principios, destaca a preservacao da autonomia, da inte-
gridade fisica e moral da pessoa e a integralidade da assisténcia.

(D) A Politica Nacional da Saude do Idoso (PNSI), instituida em novembro de 1990, tem como premissa a
promocédo do envelhecimento saudavel, a melhoria da capacidade funcional dos idosos exigindo a perma-
néncia de um fisioterapeuta no programa de saude da familia.

(E) De acordo com a Politica Nacional da Saude do Idoso (PNSI) e sob o enfoque da integralidade no cuidado,
o cuidado comunitario do idoso deve basear-se principalmente na familia por meio de a¢des educativas.

A ablag&o ou amputacdo de um membro constitui um processo altamente agressivo para a pessoa que sofre.

Sobre a agéo do profissional fisioterapeuta em pacientes amputados, assinale a alternativa correta:

(A) Na fase pré-cirargica, diversas agdes de reabilitacéo, incluindo um programa de condicionamento cardio-
pulmonar, j& devem ser iniciadas ndo havendo contraindicacdes.

(B) Amputados com nivel igual ou inferior ao transtibial devem utilizar uma cadeira de rodas com apoio ade-
quado ao coto de amputacdo, mantendo o joelho em flexdo a fim de prevenir encurtamentos e contraturas.

(C) Na fase pos-cirargico imediato, devem ser observados os cuidados necessarios para se manter a integri-
dade da ferida cirargica para que ndo ocorra nenhuma intercorréncia durante o periodo de cicatrizagédo.
Nesse periodo, o coto de amputacao deve ser mantido imobilizado, além disso, o paciente deve ser orien-
tado sobre o correto posicionamento no leito hospitalar.

(D) Pacientes que apresentam bom condicionamento fisico e ndo apresentam alteracdes cognitivas devem ini-
ciar o treino de marcha a partir de 60 dias apéds a cirurgia, sendo que a ordem de progressao deve ser da
seguinte forma: muletas canadenses e andador. Sendo contraindicado a utiliza¢éo de obstaculos ou terre-
nos irregulares nessa fase pré-protetizagéo.

(E) As posturas assumidas pelos pacientes nos periodos que antecedem a cirurgia sdo um importante fator
causador de encurtamentos e deformidades. Sendo assim, as orienta¢des, quanto ao posicionamento do
tronco, membros superiores e inferiores devem ser disponibilizadas na fase pré-operatéria.

Os efeitos da falta de treinamento afetam a resisténcia cardiorespiratoria, resisténcia muscular, for¢a e poténcia

muscular. Um individuo confinado ao leito por algumas semanas, ou que tenha um membro imobilizado com

gesso, experimentara atrofia muscular e perda de forca muscular. Sobre as acdes que podem ser realizadas

nesse paciente, assinale a alternativa correta:

(A) O treinamento resistido progressivo é um meio efetivo de melhorar a forga muscular em pessoas bem ido-
sas, havendo um aumento na massa muscular apés o treinamento junto com o aumento na forga.

(B) Para obter uma contra¢cdo muscular maxima desencadeada eletricamente, séo colocados dois eletrodos na
pele sobre o masculo. Um eletrodo (&nodo) é colocado sobre o ponto motor do masculo e o outro (catodo)
é colocado sobre a origem do musculo.

(C) A forga muscular pode ser aumentada usando praticamente qualquer método, desde que a frequéncia de
exercicio e intensidade de carga estejam dentro do nivel habitual ou atual de ativagao daquele musculo.

(D) O treinamento com baixa intensidade (cerca de 30% da forga muscular maxima), repetido 10 vezes por dia,
em que cada contracao € mantida por 2- 5 segundos recruta unidades motoras de baixo limiar e aumenta a
forca voluntaria maxima em cerca de 4% a 5% ao dia.

(E) A recuperacdo da forga muscular, apds a imobilizagdo em individuos cujo retreinamento foi concéntrico, é
mais rapida, e os ganhos de for¢ca isométrica sdo maiores em individuos em que o retreinamento é excén-
trico e misto.

A articulacé@o glenoumeral é formada pela cabeca do imero e a cavidade glenoide, é uma articulacédo sinovial

tipo esferoide e possui pouca estabilidade 6ssea. Dessa forma, a sua estabilizacdo depende da acdo muscular.

Sobre essa articulagdo, assinale a alternativa correta:

(A) Durante a flexdo do umero, a cabega do umero desliza-se anteriormente.

(B) O ligamento coracoumeral reforca a capsula anteriormente, e os ligamentos glenoumerais reforcam a parte
superior da capsula articular.

(C) A cabeca do umero é rodeada lateralmente por uma camada superficial constituida pelos misculos trapézio,
deltoide, redondo maior, latissimo do dorso, serrétil anterior e peitoral maior.

(D) A camada profunda é constituida pelos musculos supraespinhoso, infraespinhoso, redondo menor, peitoral
maior e menor.

(E) Na articulacédo glenoumeral, a parte convexa é representada pela cavidade glenoide, enquanto a cncava
€ pela cabeca do Umero.
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38- A gestagdo € um momento de intensas alteragBes musculoesqueléticas, fisicas e emocionais. Sobre a atuacao
do fisioterapeuta durante a gestacéo, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- S&o musculos que compdem o assoalho pélvico levantador do anus, coccigeo, longitudinal do anus, isqui-
ocavernoso, bulbocavernoso, transverso superficial e profundo do perineo e esfincter anal externo.

II- A gestacao é dividida em termo de 36 semanas completas a 43 incompletas; pré-termo tempo inferior a 36
semanas e também a gestacao pds-termo que pode durar 43 semanas ou mais.

Ill- E func&o do fisioterapeuta, além de orientar preparar a gestante fisicamente para que tenha uma gravidez,
parto e puerpério bem-sucedidos.

IV- Para que haja um bom equilibrio pélvico, a espinha iliaca anterossuperior e a iliaca posteroinferior devem
se encontrar na mesma linha horizontal.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(C) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas I, Ill e IV estdo corretas.
(E) Apenas a afirmativa IV esta correta.

39

A miastenia grave (MG) é uma patologia autoimune, estabelecida por um transtorno da juncao, designada por
fraqueza e fadiga muscular progressiva, na atividade frequente dos musculos ou dos devidos musculos envol-
vidos. Sobre a patologia e a atuacdo da fisioterapia, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- A maior parte dos pacientes também apresenta debilidade nos musculos da face, faringe e comprometi-
mento laringeo, produzindo a disfonia cujo maior risco € de asfixia e aspiracao.

II- O tratamento fisioterapéutico pode ser aplicado para reduzir as complicagbes pulmonares, retardando as
crises que comprometem a funcao respiratoria, fortalecendo o grupamento muscular afetado, diminuindo
assim a fadiga crénica frequente nesses pacientes.

Ill- Atividades realizadas no meio aquético resultam em ganho de for¢ga muscular e melhora das disfuncdes
neuromusculares, pois a hidrocinesioterapia possibilita uma melhora em rela¢éo ao tbnus muscular.

IV- O treinamento aerébico de baixa intensidade reduz a fadiga muscular.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmativa |l esta correta.

(B) Apenas a afirmativa | esta correta.

(C) Apenas as afirmativas I, Il e IV estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

40

A fisioterapia respiratéria atua tanto na prevencdo quanto no tratamento das pneumopatias, utilizando-se de
diversas técnicas e procedimentos terapéuticos, objetivando estabelecer ou restabelecer um padrao respiratorio
funcional. Isso posto, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I-  Uma doenca restritiva tem como caracteristica a baixa complacéncia pulmonar, aumentando a tenséo su-
perficial na parede dos alvéolos, fazendo com que apresentem uma tendéncia ao colabamento, quando ndo
se produz uma quantidade adequada de surfactante.

II- Na DPOC, a obstrucdo ao fluxo aéreo € geralmente progressiva e estd associada a uma resposta inflama-
téria anormal dos pulmdes a particulas nocivas ou gases.

Ill- Durante a avaliacdo fisioterapéutica, a medida do pico de fluxo expiratério é realizada utilizando-se um
manovacudmetro escalonado em cmH20, através de uma manobra expiratéria forcada a partir da capaci-
dade pulmonar total (CPT), com o paciente usando um clipe nasal e em posicéo ortostética.

IV- A medida da Forca Muscular Respiratéria é obtida utilizando-se um € utilizado um Peak Flow Meter em
cmH20. As pressdes inspiratérias maxima e expiratéria maxima sdo mensuradas com o individuo na posi-
¢édo ortostéatica e fazendo uso de um clipe nasal por, no maximo, 10 segundos.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Ill e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(E) Apenas a afirmativa IV esta correta.
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PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRACAO

PROCESSO SELETIVO PUBLICO SIMPLIFICADO
EDITAL N. 002/2019

FOLHA INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS

Questdes | RESPOSTAS | Questdes RESPOSTAS |
01 A |lB|]C|DI|E 21 A |B|C]|DI|E
02 A|lB|]Cc|DI|E 22 A|lB|[cCc|DIE
03 A|lB|]cCc|DI|E 23 A|lB|[cCc|DI|E
04 A|lB|]Cc|DI|E 24 A|lB|[cCc|DIE
05 A|lB|]cCc|DI|E 25 A|lB|[cCc|DI|E
06 A|lB|]Cc|DI|E 26 A|lB|[cCc|DIE
07 A|lB|]cCc|DI|E 27 A|lB|[cCc|DI|E
08 A|lB|]Cc|DI|E 28 A|lB|[cCc|DIE
09 A|lB|]cCc|DI|E 29 A|lB|[cCc|DI|E
10 A|lB|]Cc|DI|E 30 A|lB|[cCc|DIE
11 A|lB|]cCc|DI|E 31 A|lB|[cCc|DI|E
12 A|lB|]cCc|DIJ|E 32 A|lB|[cCc|DIE
13 A|lB|]c|DI|E 33 A|lB|[cCc|DI|E
14 A|lB|]cCc|DIJ|E 34 A|lB|[cCc|DIE
15 A|lB|]c|DI|E 35 A|lB|[cCc|DI|E
16 A|lB|]cCc|DI|E 36 A|lB|[cCc|DIE
17 A|lB|]cCc|DI|E 37 A|lB|[cCc|DI|E
18 A|lB|]cCc|DI|E 38 A|lB|[cCc|DIE
19 A|lB|]cCc|DI|E 39 A|lB|[cCc|DI|E
20 A|lB|]c|DI|E 40 A|lB|]cCc|DIE

INFORMACOES

O inteiro teor e o gabarito da prova objetiva serdo divulgados até as 20h do dia 18 de novembro de
2019, no endereco eletronico http://concursos.furb.br/, link Prefeitura Municipal de Blumenau - Pro-
cesso Seletivo Publico Simplificado - Edital N. 002/2019.

Blumenau, 17 de novembro de 2019.
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